

Вызовы времени

К итогам III всероссийского Форума публичных библиотек

Форум публичных библиотек России относится к числу тех немногочисленных профессиональных мероприятий, на которых можно максимально полно обсудить с коллегами набравшие библиотечные проблемы и поделиться способами их решения.

В Санкт-Петербурге 6 - 8 декабря 2011 года прошёл III Всероссийский Форум публичных библиотек "Общедоступные библиотеки. Вызовы времени". В нём приняли участие 365 человек из 60 регионов Российской Федерации.

Впервые на Форум бок о бок работали представители 6 федеральных библиотек, 56 центральных библиотек субъектов федерации, 163 муниципальных библиотек, представители управлений и министерств культуры из 13 субъектов Федерации.

Кроме этого, в работе Форума и сопровождавшей его Выставки "Библиотечный контекст-2011" с презентациями информационных продуктов и специализированного оборудования для библиотек также приняли участие 46 специалистов, представляющих фирмы, издательства, профессиональные периодические издания.

Продолжая традиции предыдущих форумов, III Форум был посвящен новым актуальным проблемам деятельности самого многочисленного типа библиотек России. На Форуме было уделено внимание таким проблемам, как реформа библиотек на основе требований закона N83-ФЗ; состояние обслуживания детей и юношества в публичных библиотеках в контексте государственной молодёжной политики; развитие механизмов саморегулирования библиотечной отрасли на основе рекомендательных нормативных актов Российской библиотечной ассоциации.

В первые два дня были проведены пленарные заседания. На них прозвучали основные доклады - начальника Отдела библиотек и архивов Министерства культуры Российской Федерации Т. Л. Маниловой "Об основных направлениях государственной библиотечной политики Российской Федерации", и председателя секции публичных библиотек РБА С. Ф. Бартовой "Поддержка и развитие системы общедоступных библиотек Российской Федерации". В этот день также с участием руководителей и ведущих специалистов отрасли прошёл круглый стол, на котором были обсуждены актуальные проблемы деятельности публичных библиотек.

На следующий день пленарное заседание продолжилось публичными лекциями. Помимо этого Т. В. Серова, начальник отдела финансового обеспечения Департамента экономики, финансов и имущественных отношений Министерства культуры Российской Федерации, дала методическую консультацию по важнейшей проблеме для публичных библиотек - внедрению Федерального закона N83-ФЗ в практику муниципальных библиотек.

Далее прошла работа трёх круглых столов: "Публичные библиотеки в новых организационно-правовых условиях" в Центральной городской публичной библиотеке им. В. В. Маяковского;

"Библиотека как развивающая среда нового поколения" в Центральной городской детской библиотеке им. А. С. Пушкина; "Истоки и уроки: К 100-летию Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу" в Российской национальной библиотеке.

На заключительном заседании Форума был принят итоговый документ - Обращение участников III Всероссийского форума публичных библиотек к депутатам Государственной Думы Федерального Собрания РФ 6-го созыва, депутатам региональных представительных органов государственной власти. В Обращении были отмечены серьёзные проблемы в развитии публичных библиотек, которые невозможно решить без поддержки государства.

По завершению Форума состоялись профессиональные туры в библиотеки Чехии, Австрии и Эстонии.

Опыт российский и зарубежный

Алексей Валерьевич Зюзин, заместитель директора по научной работе Зональной научной библиотеки имени В. А. Артисевич ФГБОУВПО "Саратовский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского"

Программа Форума публичных библиотек России не перегружена профессиональными мероприятиями,

стр. 7

благодаря чему информационная насыщенность не порождает у участников чувства усталости. На пленарные заседания были вынесены ключевые доклады, охватывавшие основные актуальные проблемы. В докладе В. Р. Фирсова были определены основные задачи встречи, приведены статистические выкладки. В трёх других докладах, прозвучавших в первой части пленарного заседания (выступления С. Ф. Бартовой, О. Ю. Устиновой, Т. Я. Кузнецовой), были раскрыты ключевые положения работы общедоступных библиотек сегодня с учётом опыта не только российских библиотекарей, но и наших европейских коллег.



Во второй части пленарного заседания в центре внимания оказалась финансовая и правовая деятельность библиотек в контексте новой модели развития публичной библиотеки (особенно в контексте федерального закона ФЗ-83). Здесь нельзя обойти вниманием прекрасный с точки зрения практической полезности (проектной деятельности или обеспечения государственного задания) доклад З. В. Чаловой. Думается, для многих библиотек предложенные ею механизмы расчёта времени с учётом специфики всех видов работ при подготовке государственного заказа и оценки возможности его выполнения силами персонала библиотеки, стали пусть и не откровением, но примером и наиболее продуманным (в хорошем смысле педантично выверенным) руководством к действию. Продуктивной оказалась и практика открытого микрофона. Вопросы дали представление о многочисленных болевых точках в практической работе современной публичной библиотеки. Отвечающие получили возможность узнать из первых рук специфику толкования на местах библиотечных проектов и принимаемых законопроектов.

Большое спасибо организаторам и за необыкновенно интересные выставки, подготовленные к Форуму. Выставка "Нужный человек на нужном месте: памяти генерального директора РНБ, первого президента РБА В. Н. Зайцева (1938 - 2010)", хоть и вызвала печаль, напомнила о коллеге, стараниями которого стало возможным достучаться до властных структур, поднять вопросы о профессиональной стороне деятельности представителей библиотечной профессии. Информативной и познавательной оказалась выставка, подготовленная московскими коллегами и РНБ в честь 100-летия Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу (СПб., 1911). Участники Форума получили возможность узнать о тех представителях нашей профессии, которые во многом определили ход её развития в начале XX столетия. В центральном выставочном зале нового здания РНБ развернулась выставка "Издательский проект "Авангард на Неве"". Заходя в этот зал, вы попадали в филиал музея авангардного искусства. Основу экспозиции составили выпуски художественных альбомов данной серии. На их страницах запечатлены творения тех художников, скульпторов, графиков, что малоизвестны широкой публики и чьи работы не так часто выставляются. Изюминкой выставки стали полотна и скульптурные композиции, позволяющие посетителям - здесь и сейчас - познакомиться с работой петербургских представителей современного авангардного искусства. Стоит отметить, что экспозиция была подготовлена с большой любовью, очевидно, что её делали люди, жаждущие раскрыть посетителям красоту представленных произведений искусства.

Второй день форума был отведён под публичные лекции. Такой подход оказался очень продуктивным. Задала тональность профессиональному дискурсу лекция-доклад Михаила Дмитриевича Афанасьева "Первый Всероссийский съезд по библиотечному делу глазами его участников". Речь шла не столько о докладах и проблемах, озвученных на том съезде, сколько о восприятии современниками этого события, отражении его в газетных отзывах, критических публикациях. Такой подход позволил спроецировать проблематику Съезда на день сегодняшний, увидеть аналогии с нынешними проблемами библиотечного дела и восприятием нашими современниками Форума библиотекарей России. Акцент на важности определения роли библиотек в информационном обществе будущего был сделан в размышлениях Аркадия Васильевича Соколова, профессора Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств. В лекциях М. П. Коноваловой и С. Г. Матлиной говорилось о текущем дне и проектах в практике современной библиотеки в реальном (включение библиотек в систему социокультурной

реабилитации) и виреальном (модернизация библиотечного пространства в системе информационно-культурной коммуникативной технологии) пространстве.

Завершился второй день пленарного заседания Форума принятием итогового документа "Обращения участников Третьего Всероссийского форума публичных библиотек "Общедоступные библиотеки. Вызовы времени"". Затем ряд участников Форума отправились на профессиональную экскурсию в Президентскую библиотеку имени Б. Н. Ельцина. Экскурсанты познакомились с интерьерами библиотеки, расположенной в историческом здании бывшего Синода, с виртуальными тематическими и юбилейными выставками-экспозициями, посетили залы библиотеки и мультимедийный центр.

Третий день работы Форума был отведён работе тематических круглых столов "Публичные библиотеки в новых организационно-правовых условиях", "Библиотека как развивающая среда нового поколения" и "Истоки и уроки: к 100-летию Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу". Как участник третьего из названных круглых столов, могу отметить, что его заседание прошло очень интересно и продуктивно. Программа выступлений была составлена так удачно, что позволила погрузиться в атмосферу работы Первого съезда, проникнуться духом того времени, чаяниями и заботами коллег, собравшихся на обсуждение в далёком 1911 году. Так, М. Ю. Матвеев напомнил собравшимся историю созыва Съезда, рассказал о трудностях его проведения. Ирина Борисовна Муравьёва поведала присутствующим о роли Санкт-Петербургского технологического института в

стр. 8

работой Съезда. Интересным с точки зрения раскрытия библиотечных персоналий стал доклад "Московские библиотекари-участники Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу". Примечателен тот факт, что одна из самых известных библиотечных деятелей того времени Л. Б. Хавкина (Москва) не смогла принять участие в Съезде, причиной тому стала государственная политика того времени. Об одном из активных участников Съезда, Евгении Наркисовиче Добржинском, говорилось в докладе Анастасии Юрьевны Ивановой. Осмыслению и практическому воплощению тезисов одного из программных докладов Съезда "Библиография в применении к академическим библиотекам" (А. И. Калишевский) - было посвящено выступление Н. Е. Калиновской. Об одном из провинциальных делегатов Съезда, Иване Антоновиче Буссе (Саратов), рассказывал участник Форума из Зональной научной библиотеки имени В. А. Артисевич Саратовского госуниверситета. Доклад "Региональные съезды библиотечных работников: результаты и перспективы" Светланы Ивановны Бондаревой завершал заявленные программные выступления и стал своеобразным мостиком от прошлого к настоящему, к профессиональной дискуссии. Надо отметить, что почти все прозвучавшие на круглом столе доклады сопровождались презентациями. Резюмируя прозвучавшие в рамках дискуссии суждения участников, руководители круглого стола, А. Н. Антоненко и И. Г. Матвеева, поблагодарили одного из деятельных организаторов-участников Н. Л. Щербак, и, отметив значение исторических изысканий и профессиональной памяти, пригласили участников продолжить работу по истории библиотечного дела.

Последний день работы Форума завершился экскурсиями по библиотекам Санкт-Петербурга.

Своеобразным продолжением работы Форума традиционно становится профессиональный тур. В этот раз соучастника представилась возможность посетить библиотеки Австрии, Чехии и Эстонии.



Эстония, в недавнем прошлом одна из республик СССР, сейчас - самостоятельное государство, член Европейского союза. Мы посетили два города: Тарту и Таллинн - небольшой город с давней университетской историей и столицу европейского государства. Знакомство с этими городами начиналось с обзорных экскурсий, которые оказались информативными и увлекательными. Мы узнали об истории Тарту и архитектурного ансамбля университетского городка. Несколько часов автобусно-пешеходной прогулки пролетели как один миг. Венчало это путешествие знакомство с Научной библиотекой тартуского университета, в недавнем прошлом одной из интереснейших университетских книжных сокровищниц. Нас ждал радушный приём и профессиональный рассказ о сегодняшнем дне библиотеки. Илона Смучкина рассказала нам об истории книжного собрания, о сотрудниках библиотеки, электронных проектах регионального и европейского масштаба (например, eLibrary), о специфике проектного подхода в библиотеке и удачных проектах рекламно-имиджевого. Ответы на наши вопросы подкупали искренностью и профессиональной правдивостью. В больших светлых залах библиотеки студенты чувствуют себя полноправными хозяевами. К большей части фонда библиотеки открыт свободный доступ. Семейным студентам предоставляется возможность передавать детей на попечение библиотекарей, которые становятся на время библиоаниматорами. Особым моментом в путешествии по залам и подразделениям библиотеки стало посещение жемчужины университетского собрания - отдела редких книг и рукописей. Сотрудники отдела подготовили небольшую выставку раритетов. Обзор-знакомство с импровизированной выставкой провела Татьяна Шаховская. Завершился разговор о собраниях отдела представлением части архива Ю. М. Лотмана. Нам были показаны письма, написанные учёному А. Солженицыным, К. Чуковским, зарисовки, сделанные Юрием Михайловичем, - портреты его коллег. Научная библиотека тартуского университета запомнилась как прекрасный пример современного библиотечного пространства.

Знакомство с Таллинном было спланировано так, что кроме обзорной экскурсии участники профессионального тура целый день могли самостоятельно бродить по мощёным улочкам Старого города, исследовать новые районы. Органный концерт, музеи и театры, новогодняя ярмарка на Ратушной площади, - всё это позволило на один день почувствовать себя не просто туристом, но жителем этого города.

Следующий день мы провели в Национальной библиотеке Эстонии. Архитектурный ансамбль библиотечного здания подчёркнуто аскетичен, внутреннее убранство лаконично: произведения авангардного искусства, большие открытые пространства. В переходах и на лестницах читателей встречают выставки картин, фотоэкспозиции, уникальная постоянно действующая выставка государственных наград Эстонии. Книгохранилище рассчитана на 5 млн. экз. хранения и заполнено наполовину, большая часть фонда находится в подземных ярусах 8-этажного здания. Российские участники Форума встретились с сотрудниками и руководством библиотеки. Коллеги постарались раскрыть особенности развития библиотеки в пору информационного бума, место библиотечных ресурсов в национальном сегменте интернета, специфику профессиональной подготовки и переподготовки библиотечных специалистов и другие вопросы современного состояния и развития национальной библиотеки эстонского государства.

С автором можно связаться: ZyuzinAV@info.sgu.ru

Новые идеи как фактор развития

Ирина Кузьминична Зырянова, директор ЦБС им. Д. С. Лихачева Калининского района, г. Новосибирск

Мне посчастливилось стать, участником III Всероссийского форума публичных библиотек

стр. 9

лиотек "Общедоступные библиотеки. Вызовы времени" в Санкт-Петербурге. Само название говорит о том, что в центре обсуждения оказались самые насущные проблемы деятельности библиотек. Программа Форума позволила в полной мере осветить практически все волновавшие его участников вопросы.

Уже Пленарное заседание задавало динамичный темп. Все выступления отличались информационной насыщенностью, дополняли и обогащали друг друга, в совокупности создавая широкую панораму современного состояния и развития библиотек. Безусловно, абсолютно все доклады были интересны и важны для участников Форума, но я бы выделила как программные выступления Т. Л. Маниловой, С. Ф. Бартовой, Т. Я. Кузнецовой, О. Ю. Устиновой, Л. В. Куликовой, И. Б. Михновой, З. В. Чаловой. Именно в них не только были раскрыты наиболее актуальные аспекты положения дел в библиотечном деле страны, но и предпринимался анализ ситуации, делались прогнозы на дальнейшее развитие библиотек.

Особую благодарность хочется выразить специалистам РНБ и РБ А, прежде всего В. Р. Фирсову, Л. В. Куликовой и О. Ю. Устиновой, С. Ф. Бартовой, за подготовку и издание книг "Руководство ИФЛА по работе публичных библиотек" и "Ресурсы общедоступных муниципальных библиотек: нормативный подход", а также за подготовку специального выпуска журнала "Библиотечное дело" N21 (159) 2011.

Думаю, что эти книги станут настольными для всех руководителей и специалистов наших библиотек, а журнал и в дальнейшем останется трибуной для дискуссий.

На второй день форума благодаря М. Д. Афанасьеву мы окунулись в историю и прочувствовали атмосферу Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу, узнали о заботах и чаяниях его участников. У нас с нашими предшественниками оказалось много общего: и тогда власти были не готовы реально оценить и понять значение библиотек, остро стояла необходимость в принятии стандартов библиотечного обслуживания населения, в создании библиотек нового типа...



Блестящая лекция А. В. Соколова "Зачем библиотеки информационному обществу?" поставила перед нами новые вопросы и подтолкнула к дальнейшим размышлениям о проблемах духовно-нравственного воспитания и гуманизации нашего общества, современной миссии публичных библиотек. Не могу не упомянуть в этой связи и выступление С. Г. Матлиной "Реальное и Виреальное: векторы модернизации библиотечного пространства". Докладчик ещё раз подчеркнул необходимость изменений в библиотечном деле: понятий, лексики, методов работы, профессионального мышления и библиотечного пространства, необходимости диалога с пользователями, библиотечных ресурсов и влияния на их языковую культуру и активность. Выступление Славы Григорьевны как всегда побуждает нас перекинуть мост от практической деятельности к философии библиотечного дела, осмыслению постоянно меняющейся реальности, поднимает нас на высоты Духа и Знания, за что лично я ей очень благодарна.

Огромная благодарность З. В. Чаловой, С. А. Басову, С. Ф. Бартовой и всему коллективу ЦГПБ имени В. В. Маяковского за организацию работы круглого стола "Публичные библиотеки в новых организационно-правовых условиях" и экскурсию по библиотеке. Особенно поразили меня выступления Т. В. Кузнецовой и Л. Б. Денисовой, в которых были раскрыты результаты той колоссальной работы, что провели сотрудники библиотек Санкт-Петербурга при подготовке критериев оценки деятельности библиотеки и расчётов объёма финансирования библиотечных услуг. Изумляет и внимание к нуждам библиотек, и учёт специфики библиотечной работы со стороны Комитета по культуре Санкт-Петербурга. Работа Центра деловой, социальной, правовой информации, Центра петербурговедения, компьютерной библиотеки XXI века, отделов литературы на иностранных языках - всё удивляет и поражает воображение.

А ещё восхищает то, с каким достоинством сотрудники библиотеки говорят о своей работе, с какой любовью - о своём городе.

Хочется выразить огромную благодарность организаторам Форума за возможность посетить Президентскую библиотеку и другие библиотеки города, за авторскую экскурсию "Мистический Петербург" и вечернюю экскурсию "Петербургские огни", которые были насыщены интересными фактами из жизни Санкт-Петербурга и его истории. Экскурсоводы покорили своей эрудицией, доброжелательностью и любовью к своему городу.

Выражаю также благодарность за размещение в гостинице на Невском проспекте, откуда было очень удобно добираться до различных мест.

Особая благодарность за помощь в организации командировки на форум М. В. Криворучко и С. Ф. Бартовой, а также за их неустанную деятельность по развитию и информированию публичных библиотек.

С автором можно связаться: **lib_lihacheva@mail.ru**

Лучше узнали друг друга

Альмира Михайловна Кардапольцева, директор МБУК "Чусовская районная центральная библиотека им. А. С. Пушкина" г. Чусовой, Пермский край

Мы рады, что и специалисты центральной библиотеки имени А. С. Пушкина города Чусового приняли активное участие в III Всероссийском Форуме публичных библиотек "Общедоступные библиотеки. Вызовы времени". Очень много ценного, нужного получили мы от профессиональной встречи в Санкт-Петербурге. Современной России нужны просвещённые, мыслящие, а значит, читающие, умеющие работать с информационными ресурсами люди. И роль библиотек в общественно-культурной жизни страны, каждого региона, края, очень важна. Как выполнять свою основную миссию, как строить отношения с властными структурами, как правильно организовывать библиотечное обслуживание, как строить работу библиотек на

стр. 10

основе требований 83-ФЗ - эти и многие другие вопросы обсуждались на пленарном и тематических заседаниях. Благодаря Форуму мы получили уникальную возможность познакомиться с коллегами, поделиться опытом работы, поучиться и завязать дружеские связи.

В насыщенной программе Форума, помимо пленарных заседаний, публичных лекций, тематических круглых столов, встреч в ведущих публичных библиотеках Санкт-Петербурга, состоялись культурные и профессиональные экскурсии. Культурная программа, предложенная участникам Форума, дала возможность побывать в прекрасных уголках Северной Пальмиры, а так как мы работаем в библиотеке имени А. С. Пушкина, то, конечно же, не упустили возможность ближе познакомиться с пушкинским Петербургом - воспетыми поэтом садами и парками, набережными и площадями, замечательными архитектурными ансамблями... Мы посетили Царскосельский Лицей, мемориальный музей-квартиру А. С. Пушкина на

Мойке, 12, Храм Спаса Нерукотворного Образа на Конюшенной площади, в котором отпевали великого поэта, познакомились с литературными экспозициями "Императорский лицей. Наставники и питомцы. 1811 - 1918 годы", "А. С. Пушкин. Жизнь и творчество".

Открытием для нас стало знакомство с Мемориальной библиотекой князя Г. В. Голицына, которая находится в здании Центральной городской публичной библиотеки им. В. В. Маяковского. Здание это вошло в историю архитектуры как особняк графини Карловой, бабушки князя Голицына. Род князей Голицыных внёс неоценимый вклад во многие области жизни России. Наш интерес к этому роду связан с тем, что его представитель, князь Сергей Михайлович Голицын был основателем Чусовского металлургического завода, а значит, и города Чусового. Своим развитием, да и самим появлением на карте России наш город обязан Голицыным. Мы познакомились с фондом библиотеки, нам рассказали о её традициях, работе, проходящих в ней встречах. Обязательно будем с ней сотрудничать. У нас есть интересный материал, книги, которые мы передадим в фонд Голицыных.

Работа Форума, безусловно, была плодотворной и дала всем нам импульс к дальнейшей работе. Благодарим устроителей, организаторов и участников.

Хотелось бы выразить надежду, что Форум принесёт свои добрые плоды по объединению усилий в поддержку Библиотеки.

С автором можно связаться: almm_k@mail.ru

Круглый стол

М. В. Криворучко, ответственный секретарь секции публичных библиотек, зам. директора МБУК "Публичная библиотека" Новоуральского городского округа

В Центральной городской детской библиотеке им. А. С. Пушкина 8 декабря 2011 года состоялся тематический Круглый стол "Библиотека как развивающая среда нового поколения". В нём приняли участие около 100 человек из 30 субъектов Российской Федерации.

Среди тем для обсуждения были такие, как "Перспективы библиотечного обслуживания юных в публичных библиотеках России" и "Публичные библиотеки в поддержку развития личности".

В программу заседания были включены доклады, авторы которых призывали коллег определить стратегию обслуживания подрастающего поколения в публичных библиотеках страны. Так, Л. В. Степанова, главный библиотекарь Ленинградской областной детской библиотеки, представила доклад "Стратегия детской библиотеки по развитию диалога между поколениями в культуре" Доклад "Библиотечные ресурсы гуманизации растущего поколения" И. И. Тихомировой, доцента Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств, перерос в оживлённый диалог с участниками Форума.

Актуальным стало выступление Н. С. Волоковой, председателя секции детских библиотек РБА, директора Псковской областной детско-юношеской библиотеки, "Библиотечно-педагогический совет как эффективная форма взаимодействия общедоступных библиотеки и учреждений образования по внедрению новых образовательных стандартов". Коллеги активно включились в обсуждение данной проблемы, так как в связи с внедрением Федеральных образовательных стандартов второго поколения, меняются и требования к библиотекам, обслуживающим детей.

Коллеги рассказали и о практических аспектах работы с детьми в публичных библиотеках страны. М. В. Криворучко, ответственный секретарь секции публичных библиотек представила результаты анкетирования "Состояние обслуживания детей в библиотеках России". О работе библиотек далекого региона рассказала Т. И. Новикова, директор Сахалинской областной детской библиотеки, в своём докладе "Детские библиотеки Сахалина: события тенденции, проблемы".

В завтрашний день библиотек, работающих с детьми, позволила заглянуть Н. Е. Храмцова, заместитель директора по развитию и новым технологиям ЦГДБ им. А. С. Пушкина, представившая доклад "Виртуальная реальность детской библиотеки XXI века".



Кроме того, прошло обсуждение проекта "Руководство для публичных библиотек России по обслуживанию молодёжи". Коллеги единодушно поддержали идею подготовки и принятия данного документа и внесли ряд предложений по его совершенствованию.

Круглый стол, посвященный вопросам обслуживания детей в публичных библиотеках, в рамках Форума публичных библиотек проводился впервые. Участники Форума, работающие с детьми, подтвердили актуальность этого мероприятия и предложили сделать тематический круглый стол постоянным мероприятием Форума. Директор ЦГДБ им. А. С. Пушкина - Людмила Григорьевна Секретарёва - выступила с предложением сделать библиотеку на Большой Морской постоянной площадкой для проведения заседаний.